

信 息 周 报

2015 年第 11 期
(总第 161 期)

党政办公室编

2015 年 4 月 20 日

本 期 要 目

- 清华大学成立本科生课程咨询委员会
- 上海财经大学成立“通识教育中心”
- 对外经济贸易大学附中附小揭牌仪式举行
- 聚焦贯彻落实民主集中制 北京工业大学党委常委开展首次集体学习
- 北京工业大学乔俊飞教授入选 2014 年国家百千万人才工程
- 首都师范大学开通网络教学平台移动端

清华大学成立本科生课程咨询委员会

2014年11月3日，清华大学成立本科生课程咨询委员会（以下简称咨询委员会）并面向校内所有本科生招募委员。经过多轮遴选环节后，按照《清华大学本科生课程咨询委员会管理办法》，来自理、工、文、艺术等学科本科各年级的20名同学与校学生会学习部、权益部代表和“清韵烛光·我最喜爱的教师”获得者机械工程系田凌老师、马克思主义学院冯务中老师组成了首届咨询委员会。这20名来自不同院系的本科生将代表全校近一万四千名本科生参与到学校本科生课程改革中。

他们深入开展课堂教学调研工作，例如，咨询委员会就“基础课总体情况”、“文化素质课”、“体育与英语课”、“学科（专业）基础课”四个方面，设计了“基础课改革调查问卷”。调研结果表明清华大学当前基础课教学存在的主要问题有教学效果不尽人意、学分结构不够合理、选课导向阻碍很大、精品基础课数量不足、考核评定不够科学等。制约基础课教学质量的主要因素包括选课中签率太低、课程与兴趣契合不够、选课限制太多、课程质量不高等十多条原因。2015年3月19日，咨询委员会根据调研情况，正式向学校提出《关于深化本科生基础课改革的提案》。

清华大学副教务长郑力谈到，通过与咨询委员会的同学们的交流，教学管理部门确实发现了很多以前忽视或者不够重视的问题。清华大学设立咨询委员会的初衷就是坚持“三位一体”（价值塑造、能力培养、知识传授）和“以学生为中心”的教育教学改革思路，希望能让教学管理部门最直接地听到学生的声音。

咨询委员会每月定期召开会议，向教学管理部门提交提案和改革措施建议。同时还会进一步扩大在学生中的影响力，让更多清华学子关注和参与教育教学改革，并从清华大学的大变革中直接受益。

上海财经大学成立“通识教育中心”

4月14日，上海财经大学“通识教育中心”揭牌仪式举行。仪式上，上海财经大学副校长刘兰娟教授宣读《关于成立上海财经大学“通识教育中心”的决定》，上海市教育委员会副主任陆靖教授和校长樊丽明教授共同为通识教育中心揭牌，副校长陈信元教授向通识教育中心主任陈启杰教授颁发

聘书，校长樊丽明教授向通识教育指导委员会委员颁发聘书。

樊丽明校长对中心未来建设发展提出三点希望：第一，要有定力。要克服功利主义思想，要有咬定青山不放松的意志和毅力。第二，要抓质量。要树立强烈的质量意识，要通过建立课程准入制度、规范课程教材、管理教学过程、完善学习效果评价等措施，建立一套完善的通识课程质量保障体系。第三，要善合作。一方面，要整合校内已有资源，提高本校教师上好通识教育课程的能力；另一方面，要充分利用校外师资和网络优质课程资源，为学生提供更多选择空间。

对外经济贸易大学附中附小揭牌仪式举行

4月10日，对外经济贸易大学附属中学附属小学揭牌仪式举行。

今年1月，对外经济贸易大学与朝阳区教委正式签署合作办学协议，对外经济贸易大学与北京市第九十四中学、惠新里小学合作，成立对外经济贸易大学附属中学、附属小学，从而构建以望京南湖中园高中部为主体、花家地初中部、机场分校、朝阳新城分校、惠新里小学为支撑的十二年一贯制一体化办学的新格局。

揭牌仪式上，施建军表示学校在尊重附中、附小传统、特色的基础上，充分发挥现代化大学的资源优势，积极参与到建设品牌学校、提升办学理念、优化学校管理、开发特色课程、推进学科建设、加强师资培养、深化教学研究、开放资源融通共享、助力素质教育、促进合作共建当中，真正实现大学、附中和附小的深度融合。

聚焦贯彻落实民主集中制

北京工业大学党委常委开展首次集体学习

为切实提高学校党委常委的政治素养和理论水平，增强党委班子在学校发展中的思想引领作用，本学期初，北京工业大学党委印发《中共北京工业大学委员会关于党委常委集体学习的规定》，通过开展党委常委集体学习来武装头脑、指导实践、推动工作。

3月31日，北京工业大学党委书记郑吉春主持党委常委第一次集体学习。首次学习聚焦贯彻落实民主集中制，邀请中共中央党校培训部正局级组

织员韩光宇教授作辅导报告。校党委常委、校领导、部分职能部门负责人和二级学院党委书记、院长参加学习研讨。

郭广生校长谈了四点体会。一是要进一步加强对民主集中制内涵的理解和重要性的认识。二是要处理好党委民主集中制和行政首长负责制的关系。三是要坚持党委领导下的校长负责制，不断完善大学治理结构。四是不断加强党性修养，努力成为贯彻执行民主集中制的典范，不断提升领导班子的领导力和执行力。

郑吉春书记强调，要正确认识和全面把握民主集中制的内涵精髓，将“民主基础上的集中”和“集中指导下的民主”紧密结合起来，充分发挥民主和集中两方面的优势，把贯彻民主集中制原则作为加强班子建设的突破口。

北京工业大学乔俊飞教授入选 2014 年国家百千万人才工程

近日，北京工业大学乔俊飞教授入选 2014 年国家百千万人才工程，并授予“有突出贡献中青年专家”荣誉称号。截至目前，北京工业大学共有 10 位教师入选这一国家级人才项目。

首都师范大学开通网络教学平台移动端

近日，首都师范大学 Blackboard 教学平台移动端正式投入使用，BB 网络学堂 mobile learn 移动学习平台可支持 iOS、Android 操作系统的终端设备，首都师范大学师生可直接用手机、PAD、平板电脑等移动终端登陆 BB 网络学堂、查看网络课程资源、开展在线交流互动、完成网上测试等教学活动。最新统计数据显示 BB 网络课程总数达到 881 门，参与教师累计 502 人，参与网络课程教学的师生用户 9031 人。而 BB 教学平台移动端的投入使用，可以为学习者提供一个更加丰富、自主、开放的学习空间，同时，也为教师教学模式的改革和创新创造了条件，为今后教学发展提供了更多的探讨空间。

抄送：校领导、校长助理、全校中层干部

首都经济贸易大学党政办公室

2015 年 4 月 20 日